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22 La risposta esatta è la A. Infatti ratificare significa sancire mediante approvazione, confermare,
convalidare.

23 Il verbo defalcare (tagliare con la falce), significa detrarre, sottrarre. La risposta esatta è pertanto la C.

24 La risposta esatta è la A. È curioso osservare che una delle alternative errate, la B, presenta la
parola Vaticano, strettamente connessa a vaticinio dal punto di vista del significante ma comple-
tamente diversa dal punto di vista del significato.

25 La risposta esatta è la C. La sedia gestatoria è un grande seggio condotto a spalla da alcuni portatori,
sul quale si sedevano gli antichi imperatori e poi il papa durante particolari cerimonie solenni.

26 La risposta esatta è la A. La maieutica nell’ambiente socratico-platonico indicava il metodo di ricerca
della verità consistente nella sollecitazione del soggetto a ritrovare in se stesso il vero e a tirarlo fuori
dalla propria anima. La risposta B indica invece il significato della parola ermeneutica.

27 Tarmato, aggettivo e participio passato di “tarmare”, cioè roso dalle tarme, danneggiato. Nel con-
testo della frase proposta può essere considerato sinonimo dell’aggettivo butterato, che indica un
viso pieno di butteri, cioè di segni del vaiolo e, per estensione, anche dell’acne e di altre malattie
della pelle. La soluzione è la D.

28 La soluzione è data dall’alternativa B. Vorticoso significa letteralmente “che è pieno di vortici”, per
estensione “che si muove come un vortice” e in senso figurato “che è senza tregua, incalzante, as-
sai veloce”. Momentanea e improvvisa sono quindi del tutto errate, e burrascosa molto distante dal
senso che il termine proposto ha nella frase in analisi. Veloce potrebbe essere preso in considera-
zione, ma è insufficiente e parziale, rispetto a vertiginosa che, dalle “vertigini” del suo senso lette-
rale, trae la “velocità frenetica” per estensione, e giunge a significare “esagerato, sbalorditivo” in
senso figurato.

29 Come sempre nel caso di detti proverbiali, l’espressione non deve essere intesa in senso letterale
(A e B da escludere) ma compresa in senso metaforico e figurato. La scelta è allora tra C e D,
che hanno tra loro significato opposto. Anche senza conoscere quale sia l’origine del detto (che,
per rispondere alla curiosità, ci arriva da una delle Epistole latine di Orazio), si può riflettere sul fat-
to che dal vello della capra non si ricava alcun filato; di qui si deduce che la risposta corretta è la
D: il tentativo di ottenere una fibra utile per la tessitura dal pelo delle capre è infatti molto fati-
coso e difficile e risulta inutile. 

30 Il carro è sempre trainato dai buoi. L’espressione “mettere il carro davanti ai buoi” si riferisce, quin-
di, a un comportamento inadeguato, a un anticipare in modo inopportuno qualcosa (E soluzio-
ne del quesito), invertendo l’ordine con cui gli eventi dovrebbero susseguirsi.

31 Fugace significa effimero, caduco ed è quindi il contrario di duraturo (durevole, stabile). La rela-
zione tra i termini noti della proposizione è dunque di opposizione/contrarietà. La risposta corret-
ta è dunque la B: sterile (non fertile) è infatti il contrario di produttivo (fecondo). Le alternative A,
C e D propongono tutte termini tra loro sinonimi.

32 In questo caso il quesito si presenta in forma differente dalle precedenti, anche se la logica dell’eser-
cizio rimane inalterata: la relazione che lega i due termini proposti deve essere ritrovata in una delle
coppie di termini presentati nelle diverse alternative. La relazione tra i due termini dati è di opposi-
zione/contrarietà. L’alternativa corretta è la B: vero è infatti l’opposto, il contrario, di falso. Nessuna
delle altre alternative proposte presenta la stessa relazione e risultano quindi errate.

33 Il pediatra è il medico specializzato nello studio, nella cura e nella prevenzione delle malattie
dell’infanzia e ha quindi come pazienti i bambini. Il rapporto tra i termini noti della proporzione è
pertanto una relazione del tipo professione medica/oggetto delle cure. La stessa relazione è pre-
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sente nell’alternativa C (il geriatra si occupa dei processi fisiologici e patologici dell’età senile e
ha quindi come pazienti gli anziani) che è dunque la risposta corretta. Si osservi che l’alternativa
E presenta una relazione dello stesso tipo, ma i termini proposti hanno un ordine invertito.

34 Subordinato significa dipendente ed è quindi il contrario di indipendente (libero, autonomo). La
relazione tra i termini noti della proporzione è dunque di opposizione/contrarietà. La risposta
corretta è dunque la B: bagnato è infatti il contrario di asciutto.

35 L’alternativa corretta è la A. In questo caso, vengono proposti, in ogni membro della proporzio-
ne, vocaboli tra loro sinonimi. Vi è inoltre la particolarità che il medesimo termine è utilizzato due
volte, ma con due significati diversi. Interdetto, come aggettivo, equivale a sbalordito, sorpreso, sbi-
gottito. Come participio passato di interdire significa invece vietare, proibire. Per completezza, si ri-
cordi che il vocabolo può essere anche sostantivo e in questo caso significa divieto, proibizione. 

36 Sostituendo le coppie di termini proposti dalle varie alternative ci si accorge che la soluzione al
quesito è fornita dalla C. In questo caso infatti si costruisce una proporzione in cui i termini delle
due parti rispettano la relazione opposizione/ contrarietà.

37 Anche in questo caso, il quesito si presenta in forma leggermente differente, anche se la logica
dell’esercizio rimane inalterata: la proporzione non viene proposta in forma simbolica ma espres-
sa in una frase per mezzo del linguaggio comune. La relazione tra i due termini dati (tiepido e cal-
do) è di un grado di intensità differente: tiepido e caldo sono due aggettivi che esprimono il con-
cetto di temperatura elevata, ma con un diverso grado di intensità (caldo è più intenso di tiepido).
Si osservi che, tra le alternative proposte, ne esistono tre che rispettano la relazione di diverso grado
di intensità: la A, la B e la E. La A e la E, tuttavia, presentano i due termini in ordine inverso, ossia
prima il più intenso e poi quello meno intenso. L’alternativa corretta è dunque la B.

38 Questa tipologia di esercizi segue le stesse regole logiche dei precedenti. La soluzione è fornita
dall’alternativa C: sostituendo i termini proposti si ricava che l’anno è formato da mesi, così come
il minuto è composto da secondi.

39 La soluzione al quesito è fornita dall’alternativa c. I termini delle due parti della proporzione so-
no contrari tra di loro. Veloce è il contrario di lento come alto lo è di basso. Da notare come tra i
termini proposti c’è anche spedito (possibile contrario di lento), ma tra le alternative proposte vie-
ne accoppiato a subito che non è il contrario di alto.

40 Nesso geografico. La risposta esatta è la D: la serie include infatti nazioni dell’America del Sud, a
eccezione del Canada.

41 Il tennis, il baseball, l’hockey e il ping pong sono tutti sport che, per essere praticati, necessitano dell’uti-
lizzo da parte di almeno uno dei giocatori di uno strumento (nel tennis e nel ping pong la racchetta,
nel baseball e nell’hockey la mazza); nel calcio invece non occorre nessuno strumento, essendo la palla
colpita solo con le parti del corpo dei giocatori. La risposta corretta è dunque la E.

42 Brutto, stanco, demolito e bello sono tutti aggettivi mentre sempre è un avverbio ed è la parola da
scartare. La risposta corretta è quindi fornita dall’alternativa A.

43 Con un minimo di conoscenze di geografia si può facilmente risolvere l’esercizio. Garda, D’Orta,
Maggiore e Trasimeno sono tutti laghi, mentre Panaro è un fiume. La risposta corretta è quindi la D.

44 La risposta corretta è la c: la latenza corrisponde infatti a una fase della malattia in cui essa non
è manifesta a un esame clinico obiettivo, quindi, all’osservazione.

45 La risposta corretta è data dall’alternativa D. Di un’indagine medica si dice che non è invasiva
quando non comporta ripercussioni sull’organismo, né durante la sua esecuzione né per sua con-
seguenza.
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